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Opinie spo³ecznoœci holenderskiej dotycz¹ce
funkcjonowania Fundacji na Rzecz Kontaktów
Alternatywnych (Suchting Alternative Relatiebemeideling,
SAR) – raport z badañ pilota¿owych

W artykule przedstawiono wyniki badañ pilota¿owych przeprowadzonych w dwóch miastach
holenderskich. W badaniach wykorzystano metodê sonda¿u diagnostycznego. Zastosowano
kwestionariusz ankiety, który zawiera³ 11 pytañ zamkniêtych. Badanie dotyczy³o opinii Holen-
drów na temat Fundacji Alternatywnych Kontaktów i jej dzia³ania. Wyniki badañ wskazuj¹ na li-
beralne podejœcie do typu form wsparcia udzielanego osobom niepe³nosprawnym. Holenderska
spo³ecznoœæ wie o dzia³aniu takiej organizacji oraz przyjmuje i akceptuje takie formy wsparcia dla
¿ycia intymnego ludzi z niepe³nosprawnoœciami.

S³owa kluczowe: niepe³nosprawnoœæ, seksualnoœæ, wsparcie

Opinions of the Dutch community regarding the Foundation
for Contacts Alternative (Suchting Alternative Relatiebemeideling,
SAR) – a report from pilot studies

The sexual revolution, which began in the late 1960s and early 1970s, has led to increased interest
in the sexuality of people with disabilities. Researchers and practitioners have begun exploring
the sexuality of this group with particular emphasis on support and assistance in this area. West-
ern countries, much faster than the countries of the Eastern Bloc, have developed a number of so-
cial, systemic and legal solutions in this area. In the West, the law permits marriages of persons
with disabilities, so that there are not only marriages that “consume” their relationship, but also
the so-called. “White marriage”. The solutions for the solitary were the ones created in the 1980s,
organizations supporting the sexual sphere of people with disabilities. For example, in 1982 the
Netherlands created Foundations for Alternative Contacts (Suchting Alternative Relatiebemeideling).
This article presents the results of pilot studies conducted in two Dutch towns. The diagnostic sur-
vey method was used in the studies. A survey questionnaire was used, which contained 11 closed
questions. The research concerned Dutch opinion on the Foundation for Alternative Contacts and
its activities. The results of the research indicate a rather liberal approach to the type of intimate
support provided to people with disabilities. The Dutch community knows about the workings of



such an organization, and welcomes and accepts such forms of support for intimate life of people
with disabilities.
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Wprowadzenie

Wolnoœæ seksualna jest podstawowym prawem ka¿dego cz³owieka. Jej kwe-
stie reguluje m.in. Powszechna Deklaracja Praw Seksualnych, która wyraŸnie
zwraca uwagê na wolnoœæ, równoœæ i godnoœæ cz³owieka w kwestii jego seksual-
noœci. W Deklaracji czytamy: „Seksualnoœæ jest integraln¹ czêœci¹ osobowoœci ka¿-
dej istoty ludzkiej. Jej pe³ny rozwój zale¿y od zaspokojenia podstawowych ludz-
kich potrzeb, takich jak pragnienie obcowania, intymnoœci, ekspresji uczuæ,
czu³oœci i mi³oœci” [Deklaracja Praw Seksualnych]. W myœl dokumentu ka¿dy
cz³owiek ma prawo do zaspokajania swoich potrzeb seksualnych zgodnie
z w³asn¹ wol¹ i sumieniem. Prawa do wyra¿ania swojej seksualnoœci, w tym do
prokreacji, reguluje Konwencja o Prawach Osób Niepe³nosprawnych podpisana
przez Polskê w 2007 r. W 2012 r. rz¹d polski ratyfikowa³ Konwencjê z zastrze¿e-
niem m.in. do art. 23, który dotyczy kwestii zawierania ma³¿eñstw przez osoby
z niepe³nosprawnoœci¹. W myœl polskiego kodeksu rodzinnego i opiekuñczego
osoby z niepe³nosprawnoœci¹ intelektualn¹ oraz chorobami psychicznymi nie
mog¹ zawrzeæ formalnego zwi¹zku ma³¿eñskiego [Konwencja o Prawach Osób
Niepe³nosprawnych].

Rewolucja seksualna, która zosta³a zapocz¹tkowana na prze³omie lat 60. i 70.
XX w. w znacznej mierze przyczyni³a siê do odkrycia „na nowo” seksualnoœci
cz³owieka, w tym cz³owieka z niepe³nosprawnoœci¹. Zaczêto dostrzegaæ nie tylko
znaczenie edukacji seksualnej, która, jak s³usznie twierdzi E. Drozd, „nie stanowi
¿adnej specyficznej i odrêbnej czêœci wychowania” [Drozd 2010: 119], ale równie¿
pojawi³y siê g³osy nawo³uj¹ce i postuluj¹ce rozwi¹zanie kwestii zaspokajania po-
trzeb seksualnych przez osoby niepe³nosprawne. Teoretycy i praktycy zaczêli za-
stanawiaæ siê nad formami pomocy i wsparcia w aspekcie ¿ycia intymnego osób
niepe³nosprawnych. Wœród osób z g³êbsz¹ niepe³nosprawnoœci¹ intelektualn¹
funkcjonuj¹ tzw. ma³¿eñstwa chronione czy ma³¿eñstwa bia³e. Ma³¿eñstwa chro-
nione stanowi¹ element szerszej koncepcji okreœlanej jako ¿ycie wspierane (sup-
ported living).

Takie zwi¹zki funkcjonuj¹ w kilku krajach Europy m.in. w Belgii, Niemczech,
Austrii, Danii, Holandii czy Szwecji [Parchomiuk 2016: 144]. W odrêbnej sytuacji
znajduj¹ siê osoby samotne, nieposiadaj¹ce partnera ¿yciowego i dzieci. W wielu
krajach zachodniej Europy (m.in. Niemcy, Belgia, Holandia) pod koniec lat 70. i na
pocz¹tku lat 80. XX w. zaczêto realizowaæ nowe pomys³y i rozwi¹zania dotycz¹ce
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terapii i wsparcia seksualnego doros³ych osób niepe³nosprawnych. W Niemczech
centra doradztwa zawodowego oferuj¹ osobom chc¹cym siê wyrwaæ z prostytucji
przekwalifikowanie na pewnego rodzaju pracowników pomocy spo³ecznej. Tacy
pracownicy œwiadczyliby us³ugi seksualne osobom niepe³nosprawnym. W Holan-
dii z kolei funkcjonuj¹ organizacje œwiadcz¹ce us³ugi osobom niepe³nosprawnym.
Jedn¹ z nich jest Fundacja na Rzecz Kontaktów Alternatywnych. Obszar
zwi¹zany ze œwiadczeniem us³ug seksualnych osobom z niepe³nosprawnoœci¹
mo¿e ewokowaæ wystêpowanie problemów etycznych, których konsekwencje
mog¹ byæ trudniejsze do prze¿ycia dla osoby z niepe³nosprawnoœci¹.

Fundacja na Rzecz Kontaktów Alternatywnych to organizacja, która organi-
zuje „seks spotkania” osobom z fizyczn¹ i intelektualn¹ niepe³nosprawnoœci¹.
Fundacja jest niewielk¹ organizacj¹ zatrudniaj¹c¹ ok 30 osób (kobiet i mê¿czyzn),
œwiadcz¹cych us³ugi seksualne osobom z niepe³nosprawnoœci¹. Ma równie¿ aktyw-
nych dzia³aczy w Belgii oraz Niemczech [http://www.stichtingsar.nl/EN_index.html].

Fundacja zosta³a za³o¿ona z inicjatywy niepe³nosprawnego mê¿czyzny
w 1982 r. Organizacja zatrudnia osoby pe³nosprawne, które œwiadcz¹ us³ugi
seksualne osobom niepe³nosprawnym w ich miejscu zamieszkania. Dzia³alnoœæ
SAR dotuje rz¹d oraz oœrodki zdrowia. Pañstwo refunduje niepe³nosprawnym
dwa spotkania miesiêcznie, resztê spotkañ refunduj¹ oœrodki zdrowia. Z us³ug
fundacji korzystaj¹ osoby niepe³nosprawne samotne, b¹dŸ bêd¹ce w zwi¹zkach.
W przypadku, kiedy osoby niepe³nosprawne s¹ w zwi¹zkach, konieczna jest zgo-
da partnera ¿yciowego [http://www.stichtingsar.nl/EN_index.html].

W 1999 r. tak¹ form¹ terapii w Holandii objêtych by³o 1300 osób. Osobami,
które œwiadcz¹ us³ugi seksualne niepe³nosprawnym s¹ zarówno kobiety, jak
i mê¿czyŸni w wieku od 25 do 60 lat. S¹ to osoby ¿yj¹ce samotnie lub w zwi¹zkach.
W przypadku kiedy pracownik SAR jest w zwi¹zku, konieczna jest zgoda partne-
ra ¿yciowego [Loebl, Nowak-Lipiñska 2002: 85].

Bardzo wa¿nym aspektem dzia³alnoœci pracowników SAR jest profesjonaliza-
cja ich us³ug. Pracownik SAR nie mo¿e tylko posiadaæ umiejêtnoœci pielêgniar-
skich, musi przestrzegaæ nieprzekraczania granic emocjonalnych. W sytuacji kie-
dy pojawi siê uczucie z jakiejkolwiek strony, natychmiast przerywany jest
kontakt. Niepe³nosprawni mê¿czyŸni bywaj¹ czêsto bardzo zadowoleni, gdy¿
wprowadza to w ich ¿ycie urozmaicenie. Panowie koncentruj¹ siê g³ównie na fi-
zycznych doznaniach. Kobiety odczuwaj¹ nieco inaczej. Autorka przytoczy³a wy-
powiedz pewnego mê¿czyzny – pracownika SAR: „Pewna kobieta zakocha³a siê
we mnie, a ¿e nie jest to sytuacja, w której móg³bym pracowaæ (regulaminowy za-
kaz), trzeba by³o siê wycofaæ. Nie chcia³a nikogo innego”. Ze wzglêdu na ró¿ne
preferencje i upodobania seksualne niektórych mê¿czyzn istnieje mo¿liwoœæ ko-
rzystania z us³ug agencji towarzyskiej. Koszt takich spotkañ jest jednak wy¿szy ze
wzglêdu na odrazê jak¹ budz¹ niektórzy klienci [Loebl, Nowak-Lipiñska 2002:
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85–86]. Wszelkie informacje na temat fundacji mo¿na znaleŸæ na stronie interne-
towej, b¹dŸ uzyskaæ osobiœcie, dzwoni¹c pod wskazany na stronie numer telefonu.

Za³o¿enia metodologiczne

Celem niniejszych badañ by³o ustalenie opinii doros³ych mieszkañców
dwóch ma³ych holenderskich miejscowoœci, na temat ró¿nych form wsparcia
w sferze intymnej na przyk³adzie Fundacji na Rzecz Kontaktów Alternatywnych.
Podmiotem badawczym by³a holenderska spo³ecznoœæ. Przedmiot badañ stano-
wi³y opinie spo³ecznoœci holenderskiej dotycz¹ce funkcjonowania Fundacji na
Rzecz Kontaktów Alternatywnych.

Sformu³owano nastêpuj¹cy problem g³ówny: Jakie deklaracje na temat Fun-
dacji na Rzecz Kontaktów Alternatywnych prezentuj¹ doroœli Holendrzy?

Problemy szczegó³owe brzmi¹ nastêpuj¹co:
– Jakie informacje respondenci posiadaj¹ na temat Fundacji na Rzecz Kontaktów

Alternatywnych?
– Jakie osoby z niepe³nosprawnoœci¹, zdaniem badanych, powinny korzystaæ

z us³ug Fundacji na Rzecz Kontaktów Alternatywnych?
– Jaka forma wsparcia instytucjonalnego w sferze intymnej/seksualnej zdaniem

badanych jest odpowiednia dla osób z niepe³nosprawnoœci¹?
– Jakie trudnoœci zdaniem badanych respondentów mog¹ napotkaæ osoby z nie-

pe³nosprawnoœci¹ korzystaj¹ce z us³ug pracowników Fundacji na Recz Kontak-
tów Alternatywnych?

– Na jakie trudnoœci zdaniem badanych mog¹ napotkaæ osoby pracuj¹ce w fun-
dacji i œwiadcz¹ce us³ugi seksualne osobom niepe³nosprawnym?

– Osoby z jakimi typami niepe³nosprawnoœci zdaniem badanych powinny ko-
rzystaæ z us³ug?

– Jak badani reagowaliby na chêæ skorzystania z us³ug œwiadczonych przez fun-
dacjê przez ich niepe³nosprawne dzieci, gdyby wychowywali niepe³nospraw-
ne dziecko?

– Ile spotkañ z pracownikiem fundacji w ci¹gu miesi¹ca zdaniem badanych Pañ-
stwo powinno refundowaæ?

– Jakie zdaniem badanych jest podejœcie rodziców i najbli¿szych znajomych
osób z niepe³nosprawnoœci¹ do tego typu us³ug?
Badania zosta³y przeprowadzone w strategii iloœciowej. Zastosowano metodê

sonda¿u diagnostycznego. Pos³u¿ono siê kwestionariuszem ankiety, która sk³ada³a
siê 11 pytañ zamkniêtych. Ankieta zosta³a przet³umaczona na jêzyk holenderski
przez t³umacza oraz rozdana piêædziesiêciu doros³ym osobom – rodowitym Ho-
lendrom, kobietom i mê¿czyznom w przedziale wiekowym 33–63. 52,3% badanej
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grupy stanowi³y kobiety, natomiast 47,6% grupy badanych stanowili mê¿czyŸni.
Osoby samotne nieposiadaj¹ce partnera stanowi³y 20% badanych osób, natomiast
osoby bêd¹ce w zwi¹zku formalnym – 80%. ¯adna z badanych osób nie wycho-
wywa³a i nie wychowuje dziecka z niepe³nosprawnoœci¹. Wszyscy badani zade-
klarowali, ¿e w przesz³oœci mieli kontakt z osobami z niepe³nosprawnoœci¹. An-
kietê wype³ni³o i zwróci³y 42 osoby. Dobór badanych by³ celowy. Ze wzglêdu na
dobre relacje badacza z czêœci¹ badanych osób, zastosowano metodê kuli œnie¿-
nej. Ankiety znajomi badacza rozdawali swoim znajomym. Kryterium doboru
próby stanowi³ wiek osób badanych (osoby doros³e) oraz brak dziecka z niepe³no-
sprawnoœci¹. Taki dobór próby mia³ ukazaæ szersze pole widzenia ró¿nych form
wsparcia osób z niepe³nosprawnoœci¹ w ¿yciu seksualnym, w perspektywie osób,
które nie wychowuj¹ dziecka niepe³nosprawnego.

Ankiety rozdano w dwóch holenderskich miejscowoœciach: Eerbeek oraz De-
venter. Badania prowadzono na prze³omie lipca i sierpnia 2014 r. Mia³y one charak-
ter badañ pilota¿owych. Zmiennymi zale¿nymi s¹ deklaracje badanych na temat
Fundacji na Rzecz Kontaktów Alternatywnych, a wiêc: znajomoœæ fundacji, formy
wsparcia instytucjonalnego w sferze intymnej odpowiednie dla osób z niepe³no-
sprawnoœci¹, trudnoœci napotykane przez osoby z niepe³nosprawnoœci¹ korzy-
staj¹ce z takich us³ug, grupy osób siêgaj¹ce po tak¹ formê wsparcia, reakcja rodzi-
ców na informacjê o chêci skorzystania z us³ug przez ich dzieci, czêstotliwoœæ
spotkañ oraz podejœcie rodziców i znajomych osób z niepe³nosprawnoœci¹ do ko-
rzystania z takich us³ug. WskaŸnikami tej zmiennej by³y poszczególne pytania
w kwestionariuszu ankiety. W badaniach nie uwzglêdniono zmiennych niezale¿-
nych, takich jak: sta¿ pracy, wiek badanych czy miejsce zamieszkania, gdy¿ badania
mia³y charakter pilota¿owy i celem ich by³o rozpoznanie ogólnego spojrzenia na
kwestiê opinii badanych. Badania planujê poszerzyæ w najbli¿szym czasie. Wyniki
zaprezentujê w postaci danych procentowych bez zestawiania ich w tabelach.

Wyniki badañ

Zdecydowana wiêkszoœæ badanych respondentów (96%, 40 osób) zna i wie
czym siê zajmuje Fundacja na Rzecz Kontaktów Alternatywnych. Badani wiedz¹,
¿e fundacja poszukuje i zatrudnia osoby pe³nosprawne, które po odbyciu szkoleñ
i wdro¿eniu siê w dzia³anie, œwiadcz¹ us³ugi seksualne osobom z niepe³nospraw-
noœci¹. Zdaniem badanych (55%, 23 osoby) samotne osoby z niepe³nosprawno-
œci¹, znaj¹ce zasady funkcjonowania takich fundacji, powinny korzystaæ z us³ug
pracowników fundacji. Respondenci (45%, 18 osób) uwa¿aj¹, ¿e niepe³nosprawne
osoby bêd¹ce w zwi¹zkach, które wiedz¹ czym zajmuj¹ siê fundacje œwiadcz¹ce
us³ugi seksualne, nie powinny korzystaæ z us³ug pracowników organizacji, 25%
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(10 osób) uwa¿a, ¿e pomimo zwi¹zku osoby te powinny korzystaæ z us³ug praco-
wników fundacji, jeœli maj¹ tak¹ potrzebê i czuj¹ siê osamotnione, natomiast 30%
(12 osób) badanych nie mia³o zdania na ten temat.

Wiêkszoœæ badanych respondentów (65%, 27 osób) uwa¿a, ¿e najlepsz¹ insty-
tucjonaln¹ form¹ wsparcia w sferze seksualnej dla osób z niepe³nosprawnoœci¹ s¹
fundacje i stowarzyszenia, które œwiadcz¹ us³ugi seksualne b¹dŸ pomagaj¹ zna-
leŸæ partnera osobom niepe³nosprawnym, „niestosown¹” i „niemoraln¹” w ich
przekonaniu form¹ s¹ domy towarzyskie (25%, 10 osób). 10% (4 osoby) badanych
nie wypowiedzia³o siê na ten temat. Zdaniem badanych (55%, 23 osoby) naj-
czêstsz¹ trudnoœci¹, jak¹ mog¹ napotkaæ osoby z niepe³nosprawnoœci¹ korzy-
staj¹ce z us³ug fundacji, s¹ trudnoœci natury psychicznej (osobowoœciowej), wyra-
¿aj¹ce siê w poczuciu wstydu i za¿enowania, 35% (14 osób) uwa¿a, ¿e osoby te
mog¹ mieæ problem z komunikacj¹ werbaln¹, co mo¿e wp³yn¹æ na problemy
z wyra¿eniem swoich potrzeb, 10% (4 osoby) uwa¿a, ¿e problem mo¿e tkwiæ
w podejœciu pracownika fundacji, który nieumiejêtnie i niefachowo zajmie siê
osob¹ z niepe³nosprawnoœci¹. Zdaniem badanych (60%, 25 osób) osoby pracuj¹ce
w fundacji najczêœciej mog¹ napotkaæ na trudnoœæ wynikaj¹c¹ z problemów w ko-
munikacji z osobami niepe³nosprawnymi, mo¿e to skutkowaæ trudnoœciami
w rozpoznaniu potrzeb, 30% (12 osób) uwa¿a, ¿e pracownicy fundacji mog¹ na-
potkaæ barierê psychiczn¹ u osób korzystaj¹cych z us³ug, wynikaj¹c¹ z uczucia
wstydu i za¿enowania, 10% (4 osoby) s¹dzi, ¿e problemem mo¿e staæ siê emocjo-
nalne przywi¹zanie do pracownika SAR. Zdaniem wiêkszoœci badanych (65%,
27 osób), g³ównie osoby z niepe³nosprawnoœci¹ ruchow¹, powinny korzystaæ
z us³ug fundacji, 25% (10 osób) s¹dzi, ¿e osoby z niepe³nosprawnoœci¹ senso-
ryczn¹ maj¹ prawo do korzystania z tego typu us³ug, natomiast 5% (2 osoby) uwa-
¿a, ¿e osoby z niepe³nosprawnoœci¹ intelektualn¹ i z zaburzeniami psychicznymi
maj¹ prawo do korzystania z us³ug pracowników fundacji.

Zapytano równie¿ o reakcje respondentów, gdyby dowiedzieli siê, ¿e ich nie-
pe³nosprawne dziecko chcia³oby skorzystaæ z takiej us³ugi. Wyniki s¹ zaska-
kuj¹ce. Okazuje siê, ¿e 76% (31 osób) rodziców nie wyrazi³oby zgody na to, by ich
dziecko skorzysta³o z us³ug fundacji. Tylko 14% (5 osób) zgodzi³by siê na tak¹ for-
mê wsparcia, pod warunkiem, ¿e podczas spotkañ nie dojdzie do stosunku p³cio-
wego, 10% absolutnie nie zgodzi³oby siê na to, by ich dziecko realizowa³o swoje
potrzeby seksualne w takiej formie.

Ustosunkowuj¹c siê do pytania dotycz¹cego refundacji spotkañ z pracowni-
kami SAR wiêkszoœæ badanych (70%, 29 osób) uwa¿a, ¿e tylko jedno spotkanie
w ci¹gu miesi¹ca powinno byæ refundowane przez pañstwo. 20% (8 osób) bada-
nych uwa¿a, ¿e dwa spotkania (tak jak jest prawnie ustanowione) powinny byæ
refundowane. 10% (4 osoby) jest za tym, aby trzy spotkania z pracownikiem fun-
dacji finansowa³o pañstwo.
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Jednym z ostatnich problemów badawczych jest opinia badanych na temat
podejœcia rodziców osób z niepe³nosprawnoœci¹, do kwestii zwi¹zanych z zaspo-
kajaniem potrzeb seksualnych, przez pracowników fundacji œwiadcz¹cych us³ugi
seksualne. Wiêkszoœæ uwa¿a (80%, 33 osoby), ¿e rodzina osoby z niepe³nospraw-
noœci¹ nie powinna godziæ siê na takie formy „terapii” ich dzieci. 15% (6 osób) ba-
danych jest zdania, ¿e rodzina powinna zaakceptowaæ decyzjê dziecka z nie-
pe³nosprawnoœci¹ i wspieraæ go w ka¿dej sytuacji, 5% (2 osoby) s¹dzi, ¿e rodzice
i rodzina nie powinni ingerowaæ w ¿ycie osoby z niepe³nosprawnoœci¹. Zdaniem
respondentów (64%, 26 osób) znajomi osób z niepe³nosprawnoœci¹ powinni akcep-
towaæ decyzjê kolegi/kole¿anki z niepe³nosprawnoœci¹, 26% (10 osób) badanych
uwa¿a, ¿e znajomi nie powinni akceptowaæ tego typu zachowañ, 10% (4 osoby)
jest zdania, ¿e znajomi nie powinni ingerowaæ w ¿ycie seksualne niepe³nospraw-
nego kolegi/kole¿anki.

Wnioski z badañ i refleksje

Holandia jest pañstwem liberalnym w stosunku do kwestii rozwi¹zañ syste-
mowych, spo³ecznych, prawnych, dotycz¹cych wsparcia i pomocy osobom nie-
pe³nosprawnym, równie¿ w sferze ich seksualnoœci. Wyniki badañ pilota¿owych
wyraŸnie wskazuj¹ na postawê liberaln¹ w tym zakresie. Okazuje siê, ¿e Holen-
drzy uczestnicz¹cy w badaniu wiedz¹ czym siê zajmuje ta fundacja. Jest to zaska-
kuj¹ce, gdy¿ jest to niewielka organizacja, skupiaj¹ca ok. 30 pracowników, jednak
o dosyæ du¿ym zasiêgu terytorialnym, bo obejmuj¹ca osoby z niepe³nosprawno-
œci¹ w ca³ym kraju i za granic¹. Przypuszczaæ mo¿na, ¿e badani wiedz¹ równie¿
o innych organizacjach wspieraj¹cych seksualnoœæ osób niepe³nosprawnych. Co
ciekawe, wiêkszoœæ badanych uwa¿a, ¿e osoby niepe³nosprawne, które s¹ samot-
ne powinny korzystaæ z us³ug takiej fundacji. A¿ 25% (10 osób) badanych uwa¿a,
¿e osoby niepe³nosprawne bêd¹ce w zwi¹zkach, jeœli maj¹ tak¹ potrzebê powinny
korzystaæ z us³ug oferowanych przez organizacje. Wiêkszoœæ badanych uwa¿a, ¿e
taka forma pomocy jest jak najbardziej odpowiednia dla osób z niepe³nosprawno-
œci¹. 25% (10 osób) neguje korzystanie z us³ug prostytutek w domach publicznych
przez osoby z niepe³nosprawnoœci¹. Jest to dosyæ wysoki wskaŸnik bior¹c pod
uwagê fakt, ¿e w Holandii od 2000 roku prostytucja w zorganizowanych formach
(domy publiczne, sekskluby) jest legalna. Wiêkszoœæ badanych uwa¿a, ¿e naj-
czêstsz¹ trudnoœci¹, jak¹ mog¹ napotkaæ osoby z niepe³nosprawnoœci¹ korzy-
staj¹ce z us³ug fundacji, s¹ trudnoœci zwi¹zane z sfer¹ psychiczn¹ przejawiaj¹ce
siê w uczuciach wstydu i za¿enowania. Z kolei osoby œwiadcz¹ce us³ugi seksualne
mog¹ napotkaæ trudnoœæ wynikaj¹c¹ z problemów w komunikacji z osobami
niepe³nosprawnymi, co mo¿e skutkowaæ trudnoœciami w rozpoznaniu po-
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trzeb. Badani uwa¿aj¹, ¿e osoby z niepe³nosprawnoœci¹ ruchow¹ g³ównie powin-
ny korzystaæ z us³ug fundacji. Najmniej osób opowiedzia³o siê za tym, by osoby
z niepe³nosprawnoœci¹ intelektualn¹ i zaburzeniami psychicznymi mog³y skorzy-
staæ z us³ug fundacji. Wyniki tej zmiennej mo¿na porównaæ do badañ Z. Izdeb-
skiego oraz M. Parchomiuk. Badania Z. Izdebskiego dotyczy³y postaw Polaków
wobec seksualnoœci osób z niepe³nosprawnoœci¹ ruchow¹ i intelektualn¹. Wyniki
tych badañ pokazuj¹, ¿e Polacy czêœciej wykazuj¹ pozytywne postawy wobec
seksualnoœci osób z niepe³nosprawnoœci¹ ruchow¹ (czêœciej godz¹ siê na zawarcie
przez takie osoby zwi¹zku ma³¿eñskiego, posiadania potomstwa) [Izdebski 2005:
35–36]. Eksploracje badawcze M. Parchomiuk dotyczy³y postaw specjalistów (pe-
dagogów specjalnych i pedagogów) wobec seksualnoœci osób z niepe³nospraw-
noœci¹ intelektualn¹ (stopieñ lekki i g³êbsze). Specjaliœci z grupy podstawowej, jak
i kontrolnej wykazuj¹ przychylniejsze postawy wobec osób z lekk¹ niepe³nospraw-
noœci¹ intelektualn¹ [Parchomiuk 2013: 210].

Zdaniem badanych rodzice nie powinni akceptowaæ takich form zaspokaja-
nia potrzeb seksualnych przez swoje niepe³nosprawne dzieci. Spo³ecznoœæ holen-
derska podobnie jak polska, dba o dobro swoich dzieci. Mo¿na przypuszczaæ, ¿e
Holendrzy chcieliby, aby ich dzieci tworzy³y d³u¿sze relacje z partnerami, które
nasycone bêd¹ mi³oœci¹ i zaufaniem. Rodzice coraz czêœciej akceptuj¹ i wspieraj¹
seksualnoœæ swoich dzieci. Poszukuj¹ informacji, wspó³pracuj¹ ze specjalistami:
nauczycielami, terapeutami. Analizuj¹c badania [Huszcz 1999; Giryñski 2005;
Karwacka 2005; Drummond 2006; Swango-Wilson 2009; Kijak 2014] w kwestii po-
staw rodziców, opiekunów, nauczycieli wobec seksualnoœci niepe³nosprawnych
dzieci i m³odzie¿y mo¿na zauwa¿yæ pewn¹ tendencjê, która z ka¿d¹ dekad¹
zmierza ku postawom akceptacji i zrozumienia potrzeb seksualnych.

Seksualnoœæ osób niepe³nosprawnych przesta³a byæ tematem tabu, czego po-
twierdzeniem s¹ liczne doniesienia badawcze na gruncie polskim i zagranicznym.
Na dzieñ dzisiejszy nie ma perspektyw, by rozwi¹zania krajów zachodnich, cho-
cia¿ w ma³ym zakresie zaadaptowaæ do polskich warunków. Zwolennicy liberal-
nego podejœcia do seksualnoœci osób z niepe³nosprawnoœci¹ (zwolennicy orienta-
cji seksualno-totalno-akceptuj¹cej) s¹ pozytywnie nastawieni do tego typu
rozwi¹zañ. Przeciwnicy (zwolennicy orientacji deseksualizacyjno-unikaj¹cej)
uwa¿aj¹, ¿e tego typu dzia³ania mog¹ przyczyniæ siê do rozerotyzowania tej gru-
py osób [Nowak-Lipiñska 2002: 193–203].
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